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Варто відзначити, що на стійкість рослин сої до хвороб мають вплив як 

генотип сорту так і погодно-кліматичні умови, що формуються під час вегетації. 

Таким чином, сучасні сортові ресурси дозволяють підібрати найбільш 

адаптований до відповідних грунтово-кліматичних умов сорт сої, що буде 

стійким до фузаріозу, несприятливих умов навколишнього середовища та мати 

високий рівень урожайності. 
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СИСТЕМА ЗАХИСТУ НАСІННЄВОЇ ЛЮЦЕРНИ ВІД ШКІДНИКІВ – 

СКЛАДОВА ЧАСТИНА ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОБНИЦТВА НАСІННЯ 

 

Шерстюк О. Л. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Розробка раціональної системи захисту насіннєвої люцерни від шкідливої 

ентомофауни як складової частини технології одержання насіння - надзвичайно 

складне завдання.  

Пояснюється це не лише великою кількістю шкідливих видів комах, 

недостатньою вивченістю їх біоценотичних взаємин,  обмеженим асортиментом 

безпечних для запилювачів пестицидів, а й відсутністю чіткої зональної 

технології насінництва культури, яка відповідала б її агробіологічним вимогам.  

https://minagro.gov.ua/file-storage/reyestr-sortiv-roslin
https://doi.org/10.32782/2226-0099.2023.133.10
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Маючи велику пластичність, люцерна здатна давати товарну насіннєву 

продукцію в досить обмеженому ареалі. В Україні найбільш підходять південно-

східні та південні райони, де утворилися стійкі агробіоценози [1]. 

Люцерна ентомофільна культура. Отримання її насіння цілком 

визначається життєздатністю  як корисних так і шкідливих комах. 

Корисні комахи, передусім запилювачі, зокрема дикі одиночні бджоли, для 

життєдіяльності яких необхідно створювати найбільш сприятливі умови. На 

відміну від шкідливої ентомофауни, життєдіяльність якої необхідно 

пригнічувати. Для вирішення цих завдань необхідно поєднувати організаційно-

господарські, агротехнічні, профілактичні та знищувальні заходи [2]. 

Люцерна використовується насамперед як кормова культура. Тому 

застосування проти шкідливих організмів хімічних засобів захисту обмежене. У 

зв’язку з цим у боротьбі зі шкідниками зростає роль агротехніки, організаційно-

господарських та профілактичних заходів.   

Проте хоч би якими досконалими ці заходи були, за умов інтенсивної 

системи землеробства вони недостатні для збереження потенційно можливого 

врожаю насіння люцерни. З ентомологічної точки зору найбільшої уваги серед 

цих заходів заслуговують лише такі, як скошування люцерни на корм і 

випалювання стерні.  

У зв’язку з тим, що розвиток фітономусу і тихіусу відбувається в першій 

половині літа, призбиранні першого укосу на корм у фазі бутонізації їх 

шкідливість значною мірою знижується [3]. 

Важливе значення має і вибір ділянок для одержання насіння люцерни. 

Зазвичай рекомендується відводити посіви першого-другого року. 

Рекомендується закладати насінники люцерни широкорядними посівами з 

мінімальною нормою висіву насіння. А з метою запобігання втратам насіння від 

шкідливих комах, чергувати вирощування люцерни на корм і насіння.  

Таким чином, насінники люцерни повинні закладатися та 

використовуватися тільки як насінники а не інакше. 

Досвід господарств, що займаються насінництвом люцерни, свідчать, що 

високий урожай насіння з першого укосу можна отримати лише у сприятливі для 

цієї культури роки. У роки з несприятливими умовами: затяжна прохолодна 

весна, велика кількість опадів у весняно-літній період, спостерігається зрідження 

рослин, в результаті, при першому укосу можна не отримати ні насіння, ні 

зеленої маси. Враховуючи недостовірність довгострокових прогнозів погоди, 

насіння люцерни доцільно отримувати з другого укосу. Перший укіс проводять 

у фазі стеблування або бутонізації люцерни  і використовують як зелений корм 

[2, 3].  

При цьому підвищується ефективність діяльності диких одиночних бджіл, 

а також хімічних обробок посіві, які проводяться проти комплексу шкідливої 

ентомофауни. 
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Система захисту насінників люцерни повинна починатися з підготовки 

насіння до посіву, їх обробки комбінованими протруйниками. 

Під час вегетації люцерни необхідний постійний контроль за чисельністю 

таких шкідливих комах, як тихіуси, фітономуси, клопи-сліпняки, квітковий 

комарик люцерни, люцернова товстоніжка і люцернова совка. Шкідливість цього 

ентомокомплексу найбільш проявляється на посівах люцерни 2-5 року [3, 4]. 

Ефективність хімічних обробок люцерни залежить від кліматичних умов 

та особливостей технології. Кількість хімічних обробок слід проводити з 

урахуванням видового складу шкідників люцерни, кліматичних умов, віку 

посівів та особливостями вирощування культури. 
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У сучасному овочівництві зростає важливість впровадження таких 

підходів, які забезпечують не лише ефективний захист рослин, але й зменшення 

негативного впливу на навколишнє середовище, здоров’я людей і довготривалу 

продуктивність агроекосистем. Одним із таких підходів є біологічний метод 

захисту рослин – це система заходів, спрямованих на обмеження чисельності 

шкідливих організмів за допомогою живих організмів або продуктів їхньої 

життєдіяльності, що має альтернативний характер стосовно класичного 

застосування пестицидів. 

Значення цього методу для овочевих культур зумовлене кількома 

аспектами. По-перше, овочеві культури часто вирощуються у відкритому ґрунті 

або в захищеному ґрунті (теплиці, парники), де застосування великої кількості 

хімічних пестицидів може призводити до накопичення залишків хімічних 

речовин у продукції, що безпосередньо стосується якості овочів, їх безпечності 

для споживання та іміджу виробника. Біологічний метод дає можливість 
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